

吾珍黃「軍將僑華」

# 「華僑將軍」黃珍吾

符仲駒

曾任憲兵司令、台北衛戍司令的黃珍吾將軍，於民國五十八年十一月逝世，迄今已經十二年了。墓木雖拱，但在國內黨政軍各界，在海外華僑社會，特別在星、馬、泰、菲、港澳等地區，還有很多人對黃將軍追念不已。真是哲人雖逝，風範猶存，其畢生行誼，風骨嶙峋，多采多姿，正如名詩人梁寒操所說：「先生畢生爲革命健者，集華僑、校長、記者、軍人、警官、憲兵、政工、青年領導、領袖股肱於一身。」所以黃將軍的事蹟，能够流傳於社會，遠及海外，爲人追念。謹將黃將軍最爲大家懷念的事蹟，分別提舉，不倣表彰前烈，抑亦模式後人也。

## 忠貞不貳言行一致

黃將軍原爲南洋華僑，於民國十三年由國民黨南洋黨部保送投考黃埔陸軍軍官學校第一期，爲華僑回國進入軍校第一人，故嗣後有「華僑將軍」之稱。他親受蔣公介石薰陶，對先總統崇仰，堅定不移，忠貞不貳。他在自傳中寫出：「余對領袖之信仰與崇拜，猶如基督教徒之於耶穌，佛門子弟之於釋迦牟尼，回教徒之於穆罕

默德，故余對領袖矢志忠貞，富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈。」他一生確實做到了以領袖之意志爲意志，以領袖之言行爲言行，絕對服從領導，貫徹命令，毫無虛假，絕不含糊，且隨領袖同進退，爲領袖分擔憂患。民國十六年，國民革命軍北伐，以寧漢分裂，蔣總司令被迫下野，將軍即辭去軍職，返回南洋，將國內情況向僑胞報導，並在吉隆坡羣報發表「誰爲黨國罪魁？」一文，將汪精衛與鮑羅廷互相勾結之陰謀及經過事實，詳爲揭發，使僑胞一致堅定擁護蔣總司令。民國三十八年，共匪亂，蔓延全國，東北淪陷，平津棄守，徐蚌會戰失利，先總統蔣公引退，當時將軍任首都警察廳長，在南京有些自命「民主人士」，對領袖誣謗詆譏，有一天，「救國日報」社論指名攻訐，將軍看了大為憤怒，認爲污辱領袖，絕不可忍，乃不顧一切，將該報查封，其所作所爲，凡忠愛黨國領袖者，咸同稱快。但李宗仁惑於和談迷夢，三天後下令將報社撤封。黃將軍旋即請求辭職，李曾派邱昌渭慰留，惟將軍辭意甚堅，終獲擺脫職務，遷赴奉化溪口督謁蔣公。奉指示赴廣州參與

保衛革命策源地工作。直至廣州淪陷，將軍爲最後一人，最後一班軍機飛離廣州。其忠於領袖，忠於任務，有如此者。先總統亦深知將軍忠貞不貳，乃畀予重任，視爲親信。民國四十七年，將軍患嚴重胃潰瘍出血，入陸軍醫院治療，先總統聞訊，至爲關注，特派經國先生蒞院慰問。民國五十八年十一月將軍逝世公祭時，先總統特頒旌忠狀，並賜「忠貞永念」輓額，可見先總統對將軍永念不忘。

## 孫文學會反共鬥爭

蔣將軍於民國十年在南洋加入中國國民黨，十一年返粵參加討伐陳炯明，晉謁國父於大本營，備蒙嘉許。十三年進入黃埔軍校第一期受訓，對三民主義已有深刻認識，當時校內有共黨份子組織青年軍人聯合會，圖謀不利於國民黨的活動。蔣將軍聯同賀君山、袁企正、曾擴清、冷永安等同學，組織孫文主義學會與之對抗，子共黨份子以無情的打擊，乃遭鄧演達、周恩來之忌，藉機在蔣校長面前譖惡蔣將軍，由少校營長改調校本部教育副官。鄧演達在軍校下令官佐必須掛官階，

將軍調任副官，並未降級，而鄧擅降為上尉，鄧見將軍不掛官階，藉機挑剔，責備為藐視命令，副官，階章尙未赴廣州市買返，使鄧無法刁難。迨蔣校長發現將軍掛上尉官階，詢知原委，即發表將軍為二十師五十九團第一營少校營長，當時該團團長葉劍英，為共黨份子，將軍在赴任前向蔣校長請示機宜，吩咐一切全權處理，然後報備。將軍到職後，將全營官佐有共黨嫌疑者一律撤換，葉匪劍英當即棄職潛逃，從此將軍與共黨勢不兩立。將軍對共產黨員及共產主義邪說謬論，隨時隨地，口誅筆伐，絕不容情。他所負責的單位，絕不用左傾份子；他先後曾任陸軍十八師、二十五師、第十軍及黃埔軍校第七期政治部主任、新編第一軍政訓處長，廣州行轅政治部主任，都是與共產黨作正面鬥爭的單位。與共產黨鬥爭，積有數十年之經驗，對共產黨陰謀詭計，洞若觀火，能以宣傳對宣傳、組織對組織、滲透對滲透，總是棋高一着，使共黨份子無法施其鬼蜮伎倆。例如抗戰勝利後，將軍任廣州行轅政治部主任，兼廣東省青年團幹事長，與當時廣州市黨部主任委員高信先生等，策劃防止共產黨向廣州市各界滲透，切實掌握工會、商會、農會及學生團體，使廣州市未發生像上海、北平、重慶、昆明那樣的羣衆遊行暴亂，便是將軍對共黨鬥爭的明表現。

## 爲全大局委屈受過

將軍畢生任職處事，不惟不爭功，不誇過，且兩度替國家捐過。民國二十年，將軍任憲兵第

一團團長，擔任京滬地區肅奸防諜重任，日本發動九一八事變，入侵東北，當時英籍浪人韃朋，在京滬地區，大肆活動，破壞治安，時護路憲兵兩名，被奸人殺害，韃朋亦同時失蹤，日本蓄意挑撥中英關係，虛構情報嫁禍我國憲兵，英國提出最嚴重抗議，對我國大事抨擊。將軍鑒於政府處境困難，自請軍法處分，一切罪咎由其承擔，獲蔣委員長默許，乃判有期徒刑十四年。全體憲兵聞悉，感頤代將軍坐監，黃埔同學、軍中將領、各界人士、海外歸僑，咸以將軍之節操可敬，或以函電、或親自慰問，絡繹不絕。其實將軍名為坐牢，實受優待，平時可以外出，在週六晚上必須回獄，候週日早晨英國牧師前來「講道」（實為查察將軍有無在牢）。將軍在此段期間，參與國民黨外圍組織「復興社」籌備工作，旋任組訓處長，繼任總書記。民國二十二年，獲准假釋，改名黃種強，赴西北追隨朱紹良將軍。民國四十三年，將軍任台北衛戍司令，四十六年五月廿四日，因美國軍曹雷諾誤殺劉自然案，劉妻擼幼子至美國大使館呼籲請願，不幸暴民乘亂襲擊使館，美方提出嚴重抗議，將軍為恐影響邦交，自動請求將其撤職，其磊落之態度，謀國之忠誠，深為國人欽敬。去職後蒙先總統一再召見，再三慰勵：「委屈你了！」「難得你有此一份涵養。」不久發表將軍為總統府中將參軍，旋調任國策顧問，聘充中央評議委員。將軍甘心替國家捐過，足見忠黨愛國，不恤個人權位，是其最偉

大之處。

## 身先士卒碑畫紀功

黃將軍於民國十四年，在黃埔軍校畢業後，參加黨軍東征，充任第四團第一營副營長，進攻惠州之役，營長杜從戎負傷，將軍代理營長，兼奮勇隊隊長，身先士卒，率衆首先攻破惠州城北門，建立奇勳。革命畫家梁鼎銘所作惠州攻城大壁畫，手持匣子槍爬上先登者，即為黃將軍。民國二十七年，黃將軍調任福建省保安處處長，時閩省內有土匪數十股，盤據二十餘縣，大股萬餘衆，中股四五千，小股三百，雀竚遍地。而又有日軍進犯，將軍負有安內攘外雙重任。蒞任後銳意整訓保安團隊，對土匪剿撫兼施，前後經三年餘，次第剿滅閩中地區匪頭張雄南、張克武，閩北地區林乃尊，閩南地區葉文龍、呂振山、高雲龍，閩西地區鍾冠豪、黃金旺等股匪，地方得以綏靖，閩人稱為黃金時代，為紀念將軍功績，乃在德化縣城，建紀功碑，以留永念。日寇進犯閩東，將軍親自指揮保安團隊，奮勇抵抗，黃坑之役，在日軍施放芥子性毒氣及慘烈炮火下，冒死抵抗，身先士卒，幾遭不測，激戰兩晝夜，終將強敵擊退，收復福清、長樂、平潭等縣，創以地方國防戰勝日寇正規軍之助績。進而協同友軍，收復福州省垣，戰功彪炳，至今八閩同胞對將軍猶猶敬不已。民國三十八年夏，朱紹良將軍主閩政，兼福州綏靖公署主任，將軍奉命為副主任，坐鎮綏署，勤勞盡職，日夜與各部隊聯絡，指示機宜，一面抵擋南下匪軍攻勢，一面安部隊撤離至金門及潮汕，保持雖敗而不潰。其後古寧頭大捷，子匪軍以嚴重打擊，粉碎共匪侵略金門台灣之企圖，固係前線將士用命所致，然

將軍在福州簽署協助朱紹良長官對國軍南撤部隊之安排調度，追源溯本，功不可沒。

### 黃將軍畢生對治安之貢獻，厥功甚偉，堪稱

憲兵監督。民國二十七年，將軍任福建省保安處長，兼管全省警政，創辦警察訓練所，訓練警政幹部，提高警察素質，改善待遇，並嚴格要求警察要親民愛民保民，信賞必罰，使全省警察士氣大為提高，進而建立警察勸勤制度，與保安團隊配合，確保地方治安，使閩省社會秩序，趨於安定，閩里安寧，盜竊不作。民國三十六年，出任首都警察廳廳長，兼衛戍總部副總司令，對首都治安秩序，確能掌握，其時首都警察，聲威赫赫，宵小歛跡，奸宄潛踪。將軍兼辦首都警察學校，培育警察人才。民國三十七年夏，徐蚌會戰失利，人心惶惶，風鶴頻驚，將軍於浮動機匣之際，力持鎮靜，安民防暴，發伏摘奸，明察機先，化絲棼為條理，滅燎原於星火，使樞府南遷後之南京市得以安定一時，而共黨匪徒與當時靠攏份子之暴亂陰謀，均未得逞。民國三十九年，先總統蔣公復行視事，特任將軍為憲兵司令，原憲兵司令部，因重慶失陷，無法撤出，將軍蒞任時幾一無所有，一切從頭做起，一面重新組織司令部，一面安置部屬，整編部隊，強化革命陣容，安定官兵情緒，在將軍卓越領導下，使被譽為革命內層保障之憲兵部隊，於最短期間，重新恢復信心，發揮革命力量，配合其他治安單位，將潛台匪謀，檢肅殆盡，使台灣社會得以安定。將軍並修訂憲兵法令，建立憲兵新制度，革新憲兵

教育，最重要者為將「憲兵令」改為「憲兵勸務令」，呈請政府頒佈實施，建立了「地區憲兵隊」與「三軍憲兵隊」勸務制度。將軍對憲兵官兵幹部，提高警察素質，改善待遇，並嚴格要求警

執行勤務就是戰鬥，要以戰鬥精神去執行各種勤務，這種觀念，是治安人員最高指針，足為後輩效法。將軍任職憲兵司令四年又六個月，調遷之日，先總統蔣公傳令嘉獎，全體憲兵恭獻「中興憲兵」銀盾，以誌去思。旋升任台北衛戍司令，歷時三年有半，協治軍民，卓著績效，民國四十六年竟以劉自然之妻向美國大使館請願引起暴亂事件，自請撤職，其勇於負責，任勞任怨之精神，足為我們文武官員的楷模。

### 循循善誘接近青年

十六年竟以劉自然之妻向美國大使館請願引起暴亂事件，自請撤職，其勇於負責，任勞任怨之精神，足為我們文武官員的楷模。

黃將軍資兼文武，不僅長於帶兵，且優於領導青年，他雖聲威顯赫，但對青年絕不擺架子，時常和青年接近，以和藹的态度，對青年循循善誘，談論古今，滔滔不絕，使青年樂於與他接近，對他衷心信服。他任福建省保安處長時，兼任總統蔣公復行視事，特任將軍為憲兵司令，原憲兵司令部，因重慶失陷，無法撤出，將軍蒞任時幾一無所有，一切從頭做起，一面重新組織司令部，一面安置部屬，整編部隊，強化革命陣容，安定官兵情緒，在將軍卓越領導下，使被譽為革命內層保障之憲兵部隊，於最短期間，重新恢復信心，發揮革命力量，配合其他治安單位，將潛台匪謀，檢肅殆盡，使台灣社會得以安定。將軍並修訂憲兵法令，建立憲兵新制度，革新憲兵

任青年軍二〇八師師長，在江西省貴溪、黎川、校閱，備致嘉許，並於三十四年升為青年軍副軍長，足見將軍對帶兵與領導青年，同為擅長。現在台灣基地，有不少高級黨政軍官員，均屬將軍青軍及福建保安處時舊屬，始終對將軍崇敬懷念。

關注華僑熱情交流

黃將軍於民國十年，由故鄉（廣東文昌）赴新加坡，初任商報記者，翌年創辦馬六甲華文日夜校，自任校長。民國十三年，由馬六甲、芙蓉、怡保、新加坡等四埠國民黨黨部聯合保送返國投考黃埔軍校第一期。他本是華僑出身。因而對海外僑胞有一份深厚的情感，對僑胞亦特別關注。民國十六年蔣總司令下野，他遠赴南洋各埠宣慰僑胞，並領導僑團通電請蔣公復職。民國二十六年奉派赴美國考察軍事政治，值蘆溝橋事變，乃發動華僑設籌款總會於紐約，設分會於各地，爾後八年抗日戰爭中，僑胞之踴躍輸將，擁戴華僑的機會特多，華僑回國拜訪，無不樂於接待，華僑如遇困難，亦無不盡力代為解決，是以他與華僑關係至為密切，深獲僑胞信賴。民國四十八年，將軍以總統府參軍身分，參加國防研究院受訓，結訓時分赴泰國、越南、菲律賓等地訪問

吾珍黃「軍將僑華」

並任領隊，備受僑胞熱烈歡迎，到處搭牌樓歡迎黃珍吾將軍，在越南堤岸即有三十餘座，其爲僑胞欽仰，由此可見。民國五十年將軍撰著「華僑與中國革命」一書，計二十餘萬言，對華僑忠貞愛國事蹟，敘述詳盡，鼓吹華僑繼續貢獻力量，擁護政府反共復國，旨意至爲深遠。民國五十三年，復奉命赴馬來西亞、新加坡、越南、泰國、菲律賓等地宣慰僑胞，並視察東南亞反共情況，經五閱月返台履命，向先總統蔣公提呈報告，奉批交各有關單位研討。將軍於五十八年逝世時，海外各地僑胞以函電及輓轎弔唁者至多，具見情感之切，蓋將軍爲華僑回國從軍第一人，獻身革命，追隨領袖左右，膺重寄數十年，不脫僑生本色，熱情洋溢，清風兩袖，尤爲僑胞所稱頌也。

### 安貧樂道公私分明

黃將軍畢生廉潔，衆所同欽，他在自傳中曾這樣寫着：「生活雖有不濟，然余不以爲憂，蓋有國家，始有個人，只要革命成功，個人何憂乎衣食，假若革命失敗，國且亡，生命且不保，何貴乎個人及家庭幸福？余之生命意識如此，故自獻身革命以來，只問工作，不問生活，只問耕耘，不問收穫，立身處世，一秉領袖昭示，作爲規範，奉公守法，廉介自持，舍己利人，公爾忘私，數十年如一日，莫敢稍存自欺。」他這段自述，寫得毫無虛假，他擔任過花大錢而不用報銷的特種工作，但分毫不中飽私囊；他曾擔當方面大員，權勢在握，但從不利用職權，求田問舍，

解職之後，兩袖清風。如在福建省保安處長任內，公私分明，出差不接受招待，分毫不苟，離職時只有十八元光洋。在首都警察廳長任內，親友舊屬至南京晉謁，均不動用公費報銷，而以私人新僱供客人食宿費用，解職後以無旅費滯留上海，

，賴其弟鎮中先生自香港匯款接濟。又如民國三十六年，黨國合併，廣東支團節存經費數億元，出納人員請示是否將存款送來公館，將軍正容曰：

「公款焉可入私門，應善爲保管，妥爲公用。」

又將軍於民國四十七八年間，所住台北市延平南路一〇〇號房屋（即現在寶慶路遠東百貨公司接鄰地帶），該房屋地基五百坪，其時台北市房地價格暴漲，尤其靠近西門鬧區一帶，價格更爲

高昂，依照當時法令規定，將軍可以現住人身分照公定地價承購，國有財產局曾二度通知將軍可備款承購，當時有不少華僑及商人向將軍活動，只要他答允蓋章申請，再轉手出讓，即可獲得

照市價差額補償新台幣四百萬元以上，但將軍不爲所動，認爲一輩子從未做過這種圖利的事情，今已垂暮之年，更不願破壞一生清譽。其操守廉潔，窮且益堅，至足令人敬佩。將軍晚年生活，讀書寫作，狀若安逸，實則家境清苦，艱困萬分，可知，終於民國五十八年十一月因肝癌逝世，得壽六十九歲。

文天祥正氣歌云：「哲人日已遠，典型在夙昔」，黃將軍，忠貞體國，任勞任怨，公而忘私的精神將永遠爲後輩取法。

者，將軍有這麼多的優點長處，照理應該飛黃騰達才是，然而一生幾遭挫折，坎坷蹭蹬，只能說是「李廣數奇」，命也運也！

將軍於民國五十年解除軍職，有詩云：

「戎衣脫去去年終，四十空懷報國衷，

何日王師興用伐，鞭隨仍欲効孤忠。」

讀黃將軍詩可見其忠愛黨國，念念不忘反攻大陸，中興復國，老而彌堅。然而畢生屢遭挫折

，胸中不無塊壘，平居酒後微醉，偶朗聲吟放翁句：「鏡裏流年兩鬢殘，寸心自許尚如丹，關河自古無窮事，誰料如今袖手看。」其心境之抑鬱

可知，終於民國五十八年十一月因肝癌逝世，得

壽六十九歲。

### 李廣數奇老懷抑鬱

以上所述黃將軍的功勳事蹟，只是舉一例。

## 關山煙塵記

喬家才著定價160元

全書五百多頁三十五萬字定價

壹佰陸拾元請寫明收書人地址

姓名，附郵票壹佰陸拾元寄中

外雜誌社，立即按址寄書